
A G R U IN VICARIATUL MARAMUREŞ 

Suplimentul Organului „Dumineca". 

A d m i n i s t r a ţ i a ^ B i r o u l AGRU-lui S i g h e t , Piata Unirei No. 25. 

Apare deodată cu „Dumineca". Preţul 1 Leu împreună cu „Dumineca". 

Conferinţă ţinută cu ocazia festivalului 
Agrului din 5 Noemvrie 1933. 

Citind în Republica lui Plato despre 
un om cu adevărat drept, suntem gata să 
credem că citim o profeţie din Vechiul Tes
tament, despre acest drept, care fără să fi 
fost vinovat, are aparentele celei mai mari 
Vinovăţii, care în urmă este legat, sbiciuit, 
maltratat si după ce a suferit toate chinurile 
este răstignit. 

Socrate spune, că starea lumii nu se 
poate îndrepta, decât printr'un Dumnezeu 
care să ne arate începutul şi tipul adevărat 
a l dreptăţii. 

Istoriografii autorizaţi evrei şi păgâni 
adeveresc viata şi moartea lui Isus. 

Evreul losefus Flavius în antichităţile 
judaice spune despre Isus : In timpul aces
ta a trăit Isus, un om plin de înţelepciune, 
d a c ă peste tot se poate numi El numai om. 
El a săvârşit lucruri cu totul necrezute şi a 
învăţat pre toji aceia cari primesc cu drag 
adevărul, aşa, a adunat el în jurul Său mulţi 
evrei şi păgâni. Hristos nu era altul decât 
acest Isus. Cu toate că la insistentele mai 
marilor Pilet 1-a judecat la moarte pe Cruce, 
ai Lui cari şi până atunci L-au urmat, nici 
după aceia nu l-au părăsit. El s'a arătat 
lor a treia zi viu, precum au prevestit aceasta, 
lângă multe multe lucruri minunate, profeţi 
trimişi de Dumnezeu. 

Nici până acum — losefus Flavius a 

scris cartea prin 70 d. Hr. — nu a încetat 
a exista poporul creştin, care după El se 
numeşte. 

Tacitus cel dintâiu istoriograf roman, 
păgân vorbind în analele lui cartea XV. art. 
44 despre creştini; şi anume cum erau mal
trataţi şi judecaţi la moarte, spune : autorul 
numelui lor este Hristos, carele sub împăra
tul Tiberiu a fost judecat la moarte de pro
curorul Ponjiu Pilat. 

Comemorarea morţii lui Isus nu ne-o 
propune numai Biserica, ci chiar Dumnezeu 
însuşi în zilele noastre prin minunile din 
Konnersreuth şi Limpias, unde în figura unei 
fecioare slabe stigmatizată şi în mobilizarea 
figurei lui Isus pe un crucifix de lemn pune 
înaintea ochilor noştri scena înfiorătoare a 
răstignirei . . . Ca un reflector puternic care 
străbătând întunerecul nopţii pune în lumină 
feerică un punct îndepărtat al orizontului, 
aşa prin aceste minuni străbătând distanta 
perspectivei de nouăsprezece veacuri ne 
pune Dumnezeu însuşi înaintea ochilor noş
tri punctul culminant — momentul suprem 
al mântuirii noastre — pe Hristos în agonie. 

Impresia este zdrobitoare. 
Cu toate aceste ar fi o greşală şi o 

notă greşită să credem că spaima şi groaza 
sunt acele simleminte pre cari în prima linie 
trebuie să le avem în fata acestui spectacol 



dumnezeesc, precum nici moartea de pe 
cruce nu a avut ca motiv principal drepta
tea şi severitatea. 

M'a iubit pe mine şi s a dat pe sine,— 
va şă zică iubirea a fost motivul morţii lui 
Isus, cum a zis El însuşi lui Nicodim : „aşa 
a iubit Dumnezeu lumea, că a dat pe Fiul 
său unul născut," prin urmare şi noi în fata 
dramei de pe Calvar, ca o suvenire din 
acest an comemorativ a morţii lui Isus să 
ne aducem aminte de cuvintele pe cari le-a 
adresat unei călugărite sfinte arătându-i-se 
ei răstignit cu ranele-i vii, zicând : 

„Vezi fiică, ce a făcut iubirea." 
(Urmare şi sfârşit.) 

Uu recuiem. 
In fata alor câteva persoane s'a 

oficiat panachida pentru odihna suflelului 
repausaiilor membri ai fostului Consiliu Na
tional din Maramureş. 

1918! An de zbucium, an de deştep
tare naţională ! 

Velmăşala, disordinea ce a urmat după 
răsboi, soldaţii fronturilor rupte, indisciplina, 
lipsa conducerii şi a autorităţii formează 
fondul unei vieţi noul, unei ere româneşti în 
Maramureş. Încă atunci, când ultimul pre-
feci, numit de guvernul maghiar Zombori 
s tăpânea la palatul judeţului Maramureş, 
atunci când armeta ucraineană ameninţă cu 
ocuparea Sighetului — sufletul românesc 
maramureşan tresaltă. 

In ziua de 22 Noemvrie 1918 — acum 15 
ani — la chemarea unui comitet de iniţia
tivă se adună Maramureşul întreg în capi
tala Ţării Voivozilor şi cu mare însufleţire 
se alege „Sfatul National Român al Judeţu
lui Maramureş," primul organ politic bazat 
pe simţământul românesc al poporului din 
acest judeţ. 

Că ce a însemnat acest act în timpurile 
«cele, noi nu putem preţui. A însemnat to
iul, a însemnat afirmarea elementului româ
nesc din acest judeţ, a însemnat, că noi 

vrem să dispunem asupra sortii noastre, a 
însemnat primul paş cătră alipirea acestui 
judeţ la patria mamă . 

Membri acestui sfat ales de adunarea 
din 22 Noemvrie 1918 au fost următorii: pre
şedinte: Dr. Vasile Kindriş, membri i : Alex. 
Anderco, Dr. Aurel Szabo, Dr. Ilie Kindriş, 
Dr. Isidor Anderco, Ştefan llniczky, Emil 
Stoica, Longin Mihalyi, Demetriu Kiss, Si-
meon Balya, Dr. loan Rednic, Dr. Ioan Ko-
vats. Dr. Gh. Bîrlea, Dr. Titu Doroş. Ioan 
Doroş, Nicolae Doroş, Dr. V. Filipciuc, Si-
meon Şerbu, Iuliu Ardelean, Ioan Biltiu, 
Ioan Bîrlea, Bazil Jurca, V. Ţiplea, Ioan Ba
lya, Alex. Miclea, Dr. Grigore Bota, Ilie La-
zar. V. Timiş, Petru Salca, Vaier Pop. Ni
colae Pop, Simeon Pop, Coman şi Ştefan Pop. 

Dintre aaceştia s'a ales comitetul exe
cutiv : V-preşedinte : Al. Anderco-Cuza, Si
meon Balya. Membrii : Dr. T. Doroş, Dr. I. 
Rednic, Dr. Gr. Bota, Dr. I. Kovats, Emil 
Stoica, Ar. A. Szabo, Dr, V. Filipciuc, Ioan 
Tartia, Art. Anderco. I. Ardelean, Maior 
Artemiu Dan. Secretari.: I. Bsltiu-Dăncuş, 
L. Mihalyi şi V. Timiş Filipan. 

Aceştia împreună cu 150 alji delegaţi 
ai comunelor şi a diferitelor organizaţii a u 
format apoi marele Consiliu National român 
al judeţului Maramureş . 

Acest mare Consiliu îşi tme prima a-
dunare generală în ziua de 20 Decemvrie 
1918 Ia Sighet. Este adunarea pregătitoare 
a noueî vieţi şi a noului regim. 

Ori, este dureros, că după abia 15 a n i . 
activitatea acestui Consiliu este dată uitării. 
Este dureros, că după 15 ani, numai vre-o 
câţiva foşti membrii au venit ia recuiemul 
membrilor repausati. 

Pasul istoric din 22 Nov. 1933 ar fi 
trebuit să fie comemorat cu serbări mari, 
nu numai cu un simplu recuiem, la care 
care abia au participat vre-o câtva. 

Membrii fostului Consiliu National re
pausati : Emil Stoica, Artemiu Anderco, De
metriu Kiss, Dr. ioan Rednic, Ioan Doroş 
Dr. V. Filipciuc, Simeon Şerbu, Bazil Ju rka , 
Ioan Balya. Simeon Pop Coman, Petru Salca, 
Dionisie Vereş, Mihail Şerban, Vaier Pop , 
Dr. Iosif Pop, 

D-zeu să-i odihneasă ! 




